Fachhochschule Minchen Name:
FB 02 Bauingenieurwesen
Sommersemester 2000 Studiengruppe:

Diplomvorpriifung aus Baustatik|

Donnerstag, den 13.7.2000
8.00 - 10.30 Uhr

1. Aufgabe: q= 10,0 kN/m

1.1 Bestimmen Sie die Auflager-
krafte des dargestellten Trag-
werks.

1.2 Ermitteln Sie die Schnitt-
grdfenverlaufe (N, Q, M) und
stellen Sie diese maBstéblich
‘dar.
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2. Aufgabe:

Symmetrieachse
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Die Belastung des dargestellten,
symmetrischen Tragwerks entspricht

der angegebenen Wasserftillung (y =

10,0 kN/m®) mit einer Lasteinfluf-

breite rechtwinklig zur Zeichenebe-
ne von 1,00 m.

2.1 Geben sie fur den linken Stab-
zug a-b-c-d das vollsténdige
Belastungsbild an.

2.2 Bestimmen Sie fur den linken
Stabzug a-b-c-d die Auflager-
reaktionen im Punkt d.

2.3 Bestimmen Sie fir den linken
Stabzug a-b-c-d die Biegemo-
mente in den Punkten a, b, c,
d und stellen Sie den Verlauf
der Biegemomente im linken
Stabzug mit Hilfe dieser Werte
qualitativ dar (Querkr&fte und
Normalkrafte sind nicht ver-
langt) .
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3.Aufgabe: 3.1. Bestimmen Sie die Auflagerkrdfte des dargestellten
Tragwerkes!
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[3.2 Bestimmen Sie die in den Stdben 1, 3, 4, 7, 8 und 9 wirkenden Stabkrdfte!
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4.Aufgabe: Der dargestellte Querschnitt ist durch eine Druckkraft F = 600 MN belastet. Das Trdgheitsmoment um die
Achse ¥ betrdgt Iy = 1455 mt. ’ ’
. T 4.1. Bestimmen Sie die Querschnittsfldche A und die Lage
20 m 20 m 20 m 20 m des Schwerpunktes!
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kreisformige Berondung
4.2. . Stellen Sie die Hauptachsen y und z des Querschnittes zeichnerisch dar und bestimmen Sie die Haupttrdgheits-
momente! . ) .
4 _ 4 4
I, = m I = m I, m J
[4.3. Ermitteln Sie die Lage der Spannungsnullinie und tragen Sie diese einschlieflich Vermafung in obige Zeichnung ein!
4.4. Kennzeichnen Sie die Punkte der extremalen Normalspannungen .und berechnen Sie die zugehdrigen Werte der
Spannungen !
o, = MN/m2 ]‘0'2 = MN/mZI

4.5. Stellen Sie den Verlauf der Spannungen zeichnerisch dar! o J
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5. Aufgabe

Gegeben ist der Grundriss cines Fahrstuhlschachtes, der als diinnwandiger Querschnitt angesehen werden kann. Die MaBe beziehen sich auf die
Systemmittellinien.

Ermitteln Sie den Verlauf des Schubﬂusees fiir eine Querkraft Q. =9 MN und tragen Sie diesen in das Angabenblatt mit Angabe der mafigebenden
Werte und der Wirkungsrichtungen ein.

Wanddicke: d = 24 cm = const

3,6

Tragheitsmoment: 1, = 35,39 m?
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1. Aufgabe: Stellen Sie fiur die dargestellten Tragwerke den qualitativen Verlauf der Schnittgro6Ren zei chnerisch dar
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2. Auf gabe: Besti mren Sie die Auflagerkréafte des dargestellten
Tr agwer kes!
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Ermtteln Sie die SchnittgroRen N, Q und M des Trag-
werkes und stellen Sie diese unter Angabe der
wesent|ichen Werte zei chneri sch dar!
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3. Auf gabe: 3. 1. Besti men Sie die Aufl agerreakti onen des dargestellten Tragwerkes!
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3.2 Bestimmen Sie die in den Staben 1, 2 und 3 w rkenden Stabkrafte!
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4. Auf gabe: Der dargestellte Querschnitt eines Pfeilers ist durch eine Druckkraft F exzentrisch bel astet.

il

kreisformige
Berandung

| |

Tragen Sie die noglichen Hauptachsen ins Angaben-
blatt ein und berechnen Sie die zugehéri gen Haupt -
t raghei t smonent e!
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4.2. We grold nul3 das Mall "a" m ndestens sein, damt die gesanmte Fld&che des Querschnittes Uberdrickt w rd?

4.3. Tragen Sie die Lage des Kernes einschlielllich Vermallung i ns Angabenbl att ei n!
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5. Aufgabe: Die VermalBung des dargestellten Querschnittes bezieht sich auf seine Profilmttellinien.

5.1. Ermitteln Sie den Verl auf des Schubflusses infolge einer Querkraft @ = 150 kN
5.2. Bestimen Sie die Lage des Schubm ttel punktes und tragen Sie diese mt Vermalung ins Angabenbl att ein!

Wandstdrke t = 12 mm
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|, = 3316 cnf
|, = 897 cnf

100 mm

100 mm

- Verlauf [cnf]
(1 cm= 10 cn?)

Statischer Mnentenverlauf [cnf]

(1 cm = 100 cn?)



Schubf | uBverl auf [kN cnm
(1 cm=5 KkNcm
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Montag, den 15.7.2002
8.30 - 11.00 Uhr

1.Aufgabe: 1.1. Bestimmen Sie die Auflagerkrédfte des dargesteilten
Tragwerkes!
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1.2. Ermitteln Sie die Schnittgrdfen N, Q und M des Trag-

werkes und stellen Sie diese unter Angabe der
wesentlichen Werte zeichnerisch dar!

N (20 kN = {1 cm)

Q (20 kN = 1 cm)

M (50 kNm = 1 cm)
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2.Aufgabe: 2.1. Bestimmen Sie die Auflagerkréfte des dargestellten
Tragwerkes!
d
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2.2. Ermitteln Sie die SchnittgréfRen N, Q und M des Trag-
werkes und stellen Sie diese unter Angabe der
- - wesentlichen Werte zeichnerisch dar!

N (5 kN = 1 cm)

Q (5 kN = 1 cm)

M (5 kNm = 1 cm)
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3.Aufgabe: .1, Bestimmen Sie die Auflagerkréfte des dargestellten
Tragwerkes!
€
re)
F =5 kN -
VAN AN
a b
25 m 25 m 3,0 m
.2 Ermitteln Sie die Schnittgréfen N, Q und M des Trag-
werkes und stellen Sie diese unter Angabe der
wesentlichen Werte zeichnerisch dar!
VAN AN
N (6 kN = 1 cm)
O -~
Q (5 kN = 1 cm)
AN =
M (5 kNm = 1 cm)
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4. Aufgabe:

Der dargestellte Querschnitt wird durch eine Langsdruckkraft F = 2000 kN belastet.

4.1 Wo mub diese Kraft im Querschnitt wirken,

damit sich die eingezeichnete Nulllinie ergibt?

4.2 Berechnen Sie die groften Zug- und Druckspannungen
im Querschnitt und geben Sie an wo diese auftreten.

, 4 P P 7/ P
/’ // // Ve // // 7 // // LE)
o ’ g / / / e [fa)
7S
7/
, /]
[y
.. z
Nulllinie . £
. ’ - .
) 3
s
Ve s
20cm g
7/ /
— I S
40 cm 20 cm 40 cm




Fachhochschule Miinchen

FB 02 Bauingenieurwesen

Sommersemester 2002 Studiengruppe: .............
Baustatik I Seite 5

5. Aufgabe:

Gegeben ist der dargestellte dinnwandige Querschnitt.
Die Bemahung bezieht sich auf die Profilmittellinien.

I, = 3,558 - 10* cm'

§
=
8 5.1 Ermitteln Sie den Verlauf des Schubflusses infolge einer
Querkraft Q, = 100 kN.
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t=10cm
5.2 Bestimmen Sie die Lage des Schubmittelpunktes.
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S, - Verlauf (100 cm® = 5 mm)



